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A 2001-ben indult panella-
kás-felújítási program kereté-
ben az elmúlt négy évben 37 
ezer lakás kapott állami támoga-
tást 4,6 milliárd forint értékben. 
Az idei évben azonban a meg-
emelt keretnek köszönhetôen 
mintegy 30 ezer lakás felújítá-
sa kezdôdhet meg. A panelhá-
zak felújítási pályázatán hôszi-
getelésre, nyílászárók, gépé-
szeti berendezések cseréjére, 
a lakásokat közvetlenül érin-
tô közterület rehabilitációjára 
lehet támogatást kérni. Az Euró-
pai Unió lakhatással közvetle-
nül összefüggô ügyeket jelen-
leg nem támogat, de a kormány 
arra törekszik, hogy a települé-
sek rehabilitációjának struktu-
rális alapokból történô támoga-
tása során legyen lehetôség for-
rások felhasználására közösségi 
célokra, például energiatakaré-
kosságra is. A lakóközösségek 
a panellakások felújítását saját 
forrásból nem tudják fi nanszí-
rozni, emiatt szükséges az álla-
mi és az önkormányzati forrá-
sok bevonása. A pályázati rend-
szer kétlépcsôs: elsô lépésben a 
lakóközösség pályázik az önkor-
mányzatnál, második lépésben 
pedig a települési önkormányzat 
pályázik állami támogatásért. A 
támogatás célja az iparosított 
technológiával épült, legalább 
tíz lakást tartalmazó lakóépüle-

tek energiatakarékos felújítása, 
illetve ezen lakóépületek gépé-
szeti rendszereinek, berende-
zéseinek, valamint a közvetlen 
környezetében lévô utak, par-
kolók, játszóterek, parkok kor-
szerûsítése felújítása, korsze-
rûsítése. A beruházási költsé-
gek legalább 1/3-a tulajdonoso-
kat és legalább 1/3-a a telepü-
lési önkormányzatokat terheli, 
maximum 1/3 az állami támoga-
tás, ami nem lehet több lakáson-
ként 400 ezer forintnál. A telepü-
lési önkormányzat és a lakástu-
lajdonosok egymás részét rész-
ben vagy teljes egészben átvál-
lalhatják.

A lakbér támogatási rend-
szer bevezetésének célja, hogy 
a gyermeket nevelô, nehéz szo-
ciális helyzetben lévô, bérla-
kásban élô családok számára 
nyújtson a kormány az önkor-
mányzattal közösen vissza nem 
térítendô támogatást. A prog-
ram a társadalom azon réte-
gének nyújt érdemi segítsé-
get, akiknek anyagi helyzete 
nem teszi lehetôvé, hogy saját 
lakást vásároljanak. Lakhatá-
sukat nem tudják másképpen 
megoldani, mint lakás bérel-
nek. Ez azonban számukra a 
túlzott terheket jelent. E ter-
hek mérséklését segíti a lak-
bér támogatási program. A 
települési önkormányzat és 

az állam által 50-50 százalék-
ban fi nanszírozandó összeg a 
14 ezer forintot nem haladhat-
ja meg. Az állami támogatás 
maximum a lakbér 30 száza-
léka lehet, de nem több 7000 
forintnál. A termofor kémé-
nyekkel kapcsolatos gondok 
évtizedek óta ismertek. Szük-
ségszerûvé vált a kéményfelújí-
tási-program elindítása, melyre 
2003-ban került sor. A pályázati 
rendszer itt szintén kétlépcsôs: 
elsô lépésben a lakóközösség 
pályázik az önkormányzatnál, 
majd második lépésben a tele-
pülési önkormányzat pályázik 
állami támogatásért. A támoga-
tás célja az 1985-ig épült lakó-
épületek üzemelô, gáztüzelô-
berendezések égéstermékei-
nek elvezetésére szolgáló egy-
csatornás gyûjtôkéményeinek 
biztonságtechnikai felújítása, 
kiváltása. Nem nyújtható támo-
gatás a termofor kéményekbe 
bekötött tüzelôberendezések 
cseréjéhez, illetve javításához, 
felújításához, csak a lakásokhoz 
tartozó kéményszakaszok fel-
újításához. A beruházási költ-
ségek legalább 30 százalékát a 
tulajdonosok, szintén 30 száza-
lékát a települési önkormányza-
tok viselik. Maximum 40 szá-
zalék az állami támogatás, de 
nem több lakásonként 80 ezer 
forintnál.

Meghirdették az idei panelfelújítási, egycsatornás gyûj-
tôkémény-felújítási, valamint lakbértámogatási pályáza-
tokat. A panelfelújítási programra az idei költségvetésben 
1,9 milliárd forint áll rendelkezésre és a kormány döntése 
értelmében további 6 milliárd forintra lehet kötelezettsé-
get vállalni. A Fészekrakó-program keretében meghirde-
tett lakbértámogatásra az állam 3,4 milliárd forintot fordít.

Támogatott felújítások Budapesti 
városrehabilitáció

A fôváros városrehabilitá-
ciós programja 1996 óta több 
mint 30 milliárd forint értékben 
segítette a házak és városré-
szek megújulását. Idén 1,3 mil-
liárd forint áll rendelkezésre. A 
keret egyik részébôl a kerületek 
javaslatára kijelölt rehabilitáci-
ós akcióterületeteken épületfel-
újítást, lakáspótlást, bontást 
és közterület-felújítást támo-
gat az önkormányzat. A keret 
másik részébôl társasházak fel-
újítását segítik elô. A lakókö-
zösségek egyrészt vissza nem 
térítendô támogatást kaphat-
nak, másrészt öt év alatt visz-
szatérítendô kamatmentes köl-
csönt vehetnek fel, akár a fel-
újítás összköltsége erejéig. Az 
idén a társasházak, lakásszö-
vetkezetek május 6-áig pályáz-
hatnak, a  kerületek pedig júni-
us 10-éig. Emellet a települési 
értékvédelmi támogatás lehe-
tôséget ad arra, hogy a védett 
épületeket a fôváros segítsé-
gével a lakók és a tulajdonosok 
felújíthassák. Az idén indítja a 
fôváros a szociális városreha-
bilitáció kísérleti programot, 
elsôként a Józsefvárosban és 
Kôbányán. Ez a lakóépületek, a 
közterületek és az infrastruktú-
ra fejlesztése mellett a szociális 
háló kiterjesztését, a helyi köz-
biztonság, a környezet, az okta-
tás színvonalának javítását és 
komoly gazdaságélénkítô, mun-
kahelyteremtô beruházásokat 
is jelent. Kifejezetten szociális 
városrehabilitációra idén 300 
millió forintot fordít a város, a 
következô három évben pedig 
fél-félmilliárdot.

PÁLYÁZATI LEHETÔSÉGEK



ÖN • KOR • KÉP 2005. április20

A verseny célja a kulturált, 
környezetbarát, vendégváró 
országkép kialakításának elô-
segítése, a településkép eszté-
tikus megjelenítése, növények-
kel történô díszítése, a környe-
zetvédelem, az ökológia követel-
ményeire tekintettel. Új zöldfelü-
letek, parkok, fasorok létesítése, 
fenntartása, kulturált egészsé-
ges környezet kialakítása, köz-
terek, utcák, épületek, intézmé-
nyek virágosítása, növénykiül-
tetések a lakosság bevonásával, 
részvételével, továbbá a telepü-
lés mûemlékeinek, épületeinek 
turisztikai és kulturális értékei-
nek megôrzése, fejlesztése és 
a parlagfû irtása.

A résztvevôk – települé-
sek önkormányzata, lakossá-
ga, civil szervezetei, intézmé-
nyei, vállalkozásai – szépí-
tô munkájukkal javítják tele-
pülésük, illetve az ország jó 
hírét, az ott élôk életminô-
ségét, elôsegítik a kultúra, a 
turizmus, az EU-kapcsolatok 
fejlôdését, a közízlés, az igé-
nyes lakókörnyezet kialakítá-
sát, a közös értékek védelmét 
és növelését. A fentieken túl 
2005-ben a határátkelôhe-
lyek esztétikusabb megje-
lenése, továbbá a fogyaték-
kal élôk intézeteinek ember-
hez méltó kialakítása is célja 
a versenynek.

Az értékelés során kie-
melten fi gyelnek a települé-
si zöldfelületekre, az emlék-
helyek, sírkertek minôségé-
re, gondozottságára, illetve a 
növénykiültetések – fák, cser-
jék, évelôk, örökzöldek, egy-
nyári virágok gyepfelületek – 
minôsége harmóniájára a táj-
jal, az épített környezettel, a 
mûemlékek és környezetük 
állapotával. Emellett értékelé-
si szempont a település zöld-
felület-gazdálkodása, helyze-
te, tisztasága, a parlagfû és 
más gyomok irtása, az épített 
környezet minôsége, állapo-
ta és a település megjelené-
se turisztikai szempontból. 
Az elért pontszámokat fi gye-
lembe véve a legjobbakat a 
kiírók és a támogatók által 
felajánlott díjakkal jutalmaz-
zák. A verseny fôdíja:  hazánk 
képviselete  a 2006. évi Virá-
gos Városok és Falvak Ver-
senyén (Entente Florale), a 
legjobb város és falu rész-
vételével.

A Belügyminisztérium Orszá-
gos Bûnmegelôzési Központja 
pályázatot hirdetett a városok 
biztonságának fokozása, illetve 
a gyermek- és fi atalkori bûnö-
zés megelôzése, csökkentése, 
valamint az áldozatsegítés és 
az ezekhez kapcsolódó felada-
tok megvalósítására. Benyújtási 
határidô június 17-e. A rendel-
kezésre álló keretösszeg 60 mil-
lió forint, a pályázók 2–6 millió 
forintot igényelhetnek.

A támogatás a települések 
rövid vagy középtávú bûn-
megelôzési-, közbiztonsá-
gi koncepciójának gyakorlati 
megvalósítását segíti. Kiemel-
ten kezeli a gyermek- és fi atal-

korúak számára szervezett, a 
hasznos szabadidô eltöltését 
elôsegítô programokat, külö-
nösen a kedvezôtlen gazda-
sági adottságú térségekben 
élô, az iskolából kimaradt és 
a munkanélküli fi atalok eseté-

ben. Segít a város és vonzás-
körzete együttmûködésében a 
helyi biztonságérzet növelése, 
a településen tapasztalt zava-
ró körülmények csökkentése 
érdekében. Az önkormányza-
tok és a rendôrség együttmû-
ködésének keretében támo-
gatja az önálló közbiztonsági, 

vagy a közbiztonsági közér-
zet javítását kitûzô feladatok, 
módszerek gyakorlati alkal-
mazását. A lakosság közbiz-
tonsági közérzetének javítása 
érdekében támogatás kapható 
ahhoz, hogy a közterületeken, 

a tömegközlekedési eszkö-
zökön elkövetett szabálysér-
tésekrôl, bûncselekmények-
rôl és egyéb rendzavarások-
ról elemzések készüljenek, és 
az ezekre alapozott speciá-
lis megelôzési módszereket 
bevezethesse, mûködtethes-
se az önkormányzat. Segíti a 

program a civil bûnmegelô-
zési szervezetek bevonását a 
speciális bûnmegelôzési mód-
szerek kidolgozásába és kivi-
telezésébe. Cél az idôskorú-
ak, az egyedülállók, a gyer-
mek- és fi atalkorúak, a haj-
léktalan, valamint a fogyaték-
kal élô személyek esetében az 
áldozattá válás reális kocká-
zatának ismertetését célzó, 
a bûncselekményekkel kap-
csolatos önvédelmi képesség 
fokozását elôsegítô tájékozta-
tó programok megvalósítá-
sa, a lelkisegély- és szociális 
szolgálat folyamatos mûköd-
tetését biztosító programok 
támogatása.

Virágos 
Magyarországért

Ebben az évben is meghirdették a Virágos Magyarorszá-
gért virágosítási, parkosítási és környezetszépítô ver-
senyt. A versenyen valamennyi magyar település részt ve-
het. Város és falu kategóriában induló települések május 
31-éig nevezhetnek.

Polgármesteri 
tanácskozás

A tavalyi kedvezô tapasztala-
tokra tekintettel ismét informáci-
ós tanácskozás-sorozatot szer-
vez polgármesterek és kisebbségi 
önkormányzati vezetôk részére a 
Belügyminisztérium. Kiemelt cél 
a polgármesterek és a kisebbsé-
gi önkormányzati vezetôk mun-
kájának segítése, azoknak a kor-
szerû közigazgatási információk-
nak a közvetítése, amelyek segít-
ségével a helyi önkormányzatok 
munkájában is szemléletválto-
zás érhetô el. A tárca félévenként 
egy-egy alkalommal idôszerû kor-
mányzati, belügyminisztériumi és 
más tárcák tevékenységével ösz-
szefüggô feladatokkal kapcsola-
tos kérdésekrôl kívánja tájékoz-
tatni az önkormányzatok vezetô-
it. Ennek különös aktualitást ad, 
hogy 2005. november 1-jén lép 
hatályba a korábbi államigazga-
tási eljárási törvényt felváltó, kor-
szerû, szolgáltató jellegû közigaz-
gatás eljárási szabályait megfo-
galmazó törvény.

Közbiztonsági programok
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A kultúra 
magyar városa

A kultúra magyar városa 
címet alapít a Nemzeti Kul-
turális Örökség Minisztéri-
uma. Az elismerést évente 
három város kaphatja meg 
pályázat alapján – jelen-
tette be Bozóki András, a 
tárca vezetôje. A miniszté-
rium a lakosságszám sze-
rint három kategóriában – a 
harmincezernél nagyobb, az 
öt- és harmincezer, valamint 
az ötezer lakosúnál kisebb 
települések között – oszt-
ja ki a díjakat. A címet az 
elôzô öt évben elért kultu-
rális teljesítmény, illetve a 
fenntartható fejlesztéseket 
segítô programok alapján 
azok a települések nyerhe-
tik el, amelyek kiemelten 
fejlesztik és támogatják a 
kulturális életet. A pályázat 
leadási határideje szeptem-
ber 1-je, a zsûri várhatóan 
október 15-éig meghozza 
döntését. A pályázatoknál 
fontos szempont a versengô 
városok kulturális aktivitá-
sa, a városfejlesztési tervek 
kulturális elemei, a kulturá-
lis beruházások, a mûvésze-
ti élet, a  közmûvelôdés és a 
közgyûjtemények helyzete, 
a kortárs mûvészet és  kre-
atív ipar szerepe és teljesít-
ménye. A pályázat kezdemé-
nyezôje a Megyei Jogú Váro-
sok Szövetsége volt, tartal-
mi alakításában részt vett a 
Kisvárosi  Önkormányza-
tok Országos Érdekszövet-
sége is, a Belügyminiszté-
rium pedig kategóriánként 
egymillió forintos díjat aján-
lott fel.

Két jelentôs pályázatot hir-
detett meg a Balaton Fejlesz-
tési Tanács. A Magyar Terü-
let- és Regionális Fejleszté-
si Hivatal által biztosított fej-
lesztési forrás terhére csak-
nem 300 milliós fejlesztési 
forrás pályázható. A Bala-
ton Kiemelt Üdülôkörzet-
hez tartozó önkormányza-
tok jelentkezhetnek a telepü-
lésrendezési tervek elkészíté-
sére, felülvizsgálatára szánt 
10 millió forintos keretre. 

Emellett mintegy 111 millió 
forint keretösszeg áll ren-
delkezésre az idén a telepü-
lések rendezettségét szolgá-
ló fejlesztések támogatására. 
A strandok és csónakkikö-
tôk minôségi javítását céloz-
za meg az a 130 millió forin-
tos fejlesztési forrás, amely a 
2006–2007-es  kötelezettség-
vállalással további 56 millió 
forinttal bôvül. A támogatás 
célja, hogy elôsegítse a fürdô-
zés minôségi feltételeinek javí-

tását, a strandok infrastruk-
turális fejlesztését, a szolgál-
tatások színvonalának eme-
lését. A szôlész-borász ága-
zat fejlesztésére összesen 42 
millió forint áll rendelkezés-
re. A turisztikai témájú pályá-
zatok idegenforgalmi rendez-
vényeket, marketingeszközö-
ket, termékfejlesztést támo-
gatnak, emellett szúnyogir-
tásra és a gyapjas pille elle-
ni védekezésre is nyerhetnek 
forrást a pályázók.

Az idén a korábbiaknál 
jóval nagyobb összeggel, 
13,5 milliárd forinttal támo-
gatja a központi költségve-
tés az önkormányzati lét-
számleépítéseket. A hozzá-
járulás abban nyújt segít-
séget, hogy az elbocsátott 
dolgozók jogszabályban elô-
írt járandóságainak kifize-
tése ne a települések és a 
megyék büdzséjét terhelje. 
A rendelkezésre álló támo-
gatást egyrészt a közszféra 
meghirdetett korszerûsíté-
si programja miatt növelték 
meg jelentôsen, az indoklás 
szerint ugyanis a kormány-
zat racionálisabb mûkö-
désre kívánja ösztönözni 
az önkormányzatokat is. A 
másik fontos ok, hogy az 
idén induló Prémium Évek 
programot is ebbôl finan-
szírozzák.

Tavaly hatmilliárd forintra 
pályázhattak az önkormány-
zatok. Ez szintén többszöröse 
volt a korábbiaknak, de 2004-
tôl az önkormányzati fenntar-
tású egészségügyi intézmé-
nyek dolgozóinak leépítéséhez 
is lehetett támogatást kérni, s 
a költségvetés arra számított, 
hogy az elôzôeknél jóval több 
pénzre lesz szükség. Végül 
összesen mintegy négymil-
liárd forintot ítéltek oda 591 
önkormányzatnak, s ebbôl a 
közszféra 4114 munkatársá-
nak elbocsátását fi nanszíroz-
ták a helyhatóságok.

Az idén a korábbi két ütem 
helyett négy ütemben bírál-
ják el az igényléseket, így a 
helyhatóságok gyorsabban 
juthatnak pénzhez. A támo-
gatást minden kérelmezô 
önkormányzatnak megítélik, 
ha megfelel az elôírt feltéte-

leknek. Ettôl az évtôl kezdve 
az elbocsátás elôtt álló köz-
alkalmazottak, köztisztvise-
lôk, illetve közszolgálat jog-
viszonyban állók választhat-
nak: végkielégítéssel távoz-
nak, vagy részt vesznek a Pré-
mium Évek programban. Ebbe 
egyrészt azok kapcsolódhat-
nak be, akik 25 évet töltöttek 
a közszférában és legfeljebb 
három évük van a nyugdíjig. 
Heti 12 óra munkavégzés mel-
lett bérük 60 százalékát kap-
ják meg. Nyugdíjukat viszont 
korábbi, teljes személyi jutta-
tásaik alapján számolják ki. A 
fi atalabbak különleges foglal-
koztatási állományba kérhe-
tik magukat: ha vállalják, hogy 
a közszférát elhagyva a ver-
senyszférában helyezkednek 
el, egy évig ugyancsak meg-
kapják 12 órai munka mellett 
bérük 60 százalékát.

Balatoni beruházások

Hozzájárulás önkormányzati 
létszámcsökkentéshez
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